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1. WPROWADZENIE 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót związanych z wykonaniem kanalizacji deszczowej dla inwestycji: „Przebudowa ul. Różanej 
w Rogoźnie – etap 2”. 

  

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Instalacji Sanitarnych - należy przez to rozumieć 
opracowanie zawierające zbiory wymagań w zakresie sposobu wykonania robót budowlanych, 
obejmujące w szczególności wymagania właściwości materiałów, wymagania dotyczące sposobu 
wykonania i oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót oraz określenia zakresu prac, 
które powinny być ujęte w ramach poszczególnych pozycji przedmiaru.  

 

1.2. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonywaniem kanalizacji deszczowej. Zakres robót: 

− oznakowanie robót, 
− dostawę materiałów, 
− wykonanie prac przygotowawczych, w tym rozbiórki istniejących nawierzchni, przekopy 

próbne oraz podwieszenie instalacji obcych, 
− wykonanie wykopu w gruncie   wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego ewentualnym 

odwodnieniem, 
− przygotowanie podłoża i fundamentu pod przewody i obiekty na sieci, 
− ułożenie przewodów kanalizacyjnych, 
− wykonanie izolacji studzienek, 
− zasypanie i zagęszczenie wykopu z demontażem umocnień ścian wykopu, 
− odtworzenie terenu po robotach 
− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 

1.3. Określenia podstawowe w ST 
− Kanał - liniowy obiekt inżynierski  do grawitacyjnego odprowadzenia  wód. 
− Kanał deszczowy - kanał przeznaczony do odprowadzenia wód opadowych.  
− Przykanalik - kanał przeznaczony do połączenia wpustu deszczowego z siecią kanalizacji 

deszczowej. 
− Studzienka kanalizacyjna (rewizyjna) - obiekt na kanale nieprzełazowym przeznaczony do 

kontroli i prawidłowej eksploatacji kanałów.  
− Studzienka monolityczna - studzienka, której co najmniej komora robocza jest wykonana w 

konstrukcji monolitycznej. 
− Studzienka prefabrykowana - studzienka, której co najmniej zasadnicza część komory roboczej i 

komin włazowy są wykonane z prefabrykatów. 
− Kineta - wyprofilowane koryto w dnie studzienki kanalizacyjnej, przeznaczone do przepływu 

wód. 
 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
− Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość, metody wykonania robót i powinien przestrzegać i 

spełniać wymagania rysunków, ST i instrukcji wydanych przez Inwestora. 
− Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa Placu Budowy oraz 

robót poza tym terenem w okresie trwania realizacji Umowy, aż do zakończenia i odbioru 
końcowego robót. Utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności 
związane z budową i nienaruszalności ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy Plac 
Budowy przed dostępem osób nieupoważnionych. 
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− Wykonawca wyznaczy na cały okres prowadzenia prac Kierownika Robót, posiadającego 
odpowiednie uprawnienia wg prawa polskiego. Zakres prac i obowiązków kierownika należy 
przyjąć wg ustawy „Prawo Budowlane”.  

− Wykonawca nie może wykorzystać błędów lub opuszczeń w otrzymanej dokumentacji, a o ich 
wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora, który dokona odpowiednich zmian lub 
poprawek. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską 
zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 
dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni 
zgodne z dokumentacją i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie 
materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt Wykonawcy. 

− Wykonawca, realizując roboty budowlne, jest zobowiązany do zagwarantowania, by wykonany 
zakres robót spełniał podstawowe wymagania dotyczące: 

• bezpieczeństwa użytkowania 
• odpowiednich warunków higieniczno – zdrowotnych oraz ochrony środowiska 
• oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród 
• warunków BHP 

− Wykonawca jest zobowiązany do: 
• zabezpieczenia miejsca, wydzielonych pomieszczeń w przebudowywanym obiekcie, 

istniejących urządzeń technicznych lub pomieszczeń nie remontowanych przed ich 
uszkodzeniem lub zniszczeniem 

• urządzenia Placu Budowy – w zakresie niezbędnym do wykonania prac i 
wykorzystania instalacji z zachowaniem zasad bezpieczeństwa użytkowania oraz 
warunków bezpieczeństwa poruszania się po terenie budowy oraz poza nim zarówno 
dla uczestników procesu budowlanego jak i dla osób postronnych  

• sporządzenia planu zagospodarowania placu budowy uwzględniając: 
a) czynniki mogące stwarzać zagrożenia 
b) wyznaczenie dróg wewnętrznych – transport na potrzeby budowy 
c) oszczędnego gospodarowania przestrzenią dla przeprowadzenia przebudowy 
d) zapewnienie bezkolizyjnego wykonania robót 
e) zapewnienie koniecznej ochrony ppoż. 
f) zapewnienie BHP 
g) zapewnienie ochrony zdrowia – rozmieszczenie sprzętu ratunkowego, 

niezbędnego przy prowadzeniu robót remontowych 
h) zapewnienie ochrony środowiska i ochrony sanitarnej 

• dla prowadzenia robót, bezpiecznego ich wykonywania, zakłada się stały nadzór 
Kierownika Robót, jako osoby odpowiedzialnej za te prace  

 

− Wykonawcy poszczególnych robót odpowiadają za zabezpieczenie zbiorowe dla wszystkich 
uczestników procesu budowlanego. 

− Ogólne dane zawiera „Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” sporządzony przez Wykonawcę 
Robót zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia. 

 

1.5. Dokumentacja robót 
Dokumentację robót stanowią: 

- dziennik budowy, prowadzony i przechowywany zgodnie z wymaganiami Prawa 
Budowlanego oraz Warunkami Specjalnymi, 

- pozwolenie na budowę 
- projekt budowlany dostarczony przez Inwestora oraz jego modyfikacje (jeśli wystąpią), 
- pomiary geodezyjne 
- książka obmiarów 
- korespondencja dotycząca spraw technicznych, organizacyjnych i finansowych na budowie, 
- protokoły prób i badań, 
- dokumenty potwierdzające jakość i pochodzenie materiałów i urządzeń, 
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- dokumentacja powykonawcza, 
- instrukcje obsługi i eksploatacji, 
- dokumenty rozliczenia finansowego robót. 

 

1.6. Książka obmiarów 
Książka obmiarów prowadzona jest przez Wykonawcę. Zapisywane w niej są wszystkie dane 
dotyczące ilości robót wykonywanych narastająco i w okresie rozliczeniowym. Ilości sprawdzane i 
potwierdzane są przez Inspektora Nadzoru. Forma i sposób prowadzenia Książki obmiarów 
uzgodniona będzie pomiędzy Inspektorem Nadzoru a wybranym w przetargu Wykonawcą. 

1.7. Materiały 
Materiały muszą spełniać wymogi określone w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji 
Technicznej oraz art. 10 ustawy - Prawo Budowlane (tekst jednolity; Dz.U. z 2003 Nr 207 poz. 
2016 oraz z 2004 r. Nr 6). 

1.8. Tablice informacyjne 
Wykonawca zobowiązany jest do zakupu, dostarczenia i postawienia na placu budowy 

tablicy informacyjnej, która odpowiadać powinna wymogom ustawy – Prawo Budowlane. 
Lokalizację i projekt tablicy należy uzgodnić z przedstawicielami Strony Zamawiającej. 

 

2. MATERIAŁY I UZBROJENIE 
Wszystkie materiały zakupione muszą być u renomowanych producentów, posiadających atesty na 
swoje wyroby, gwarantujących najwyższą jakość. Materiały muszą być fabrycznie nowe, 
przetestowane (niedopuszczalne jest stosowanie materiałów w fazie prób i jako prototypy). Do 
budowy kanalizacji deszczowej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych 
posiadających atesty na swoje wyroby wydane przez odpowiednie Instytuty badawcze. Przed 
zastosowaniem danego wyrobu Wykonawca musi uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru. Materiały 
muszą spełniać wymogi określone w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej oraz art. 10 
ustawy - Prawo Budowlane (tekst jednolity; Dz.U. z 2003 Nr 207 poz. 2016 oraz z 2004 r. Nr 6). 

3.  SPRZĘT 
Sprzęt przeznaczony do prac demontażowych, montażowych i środki transportu muszą być w pełni 
sprawne, dostosowane do technologii i warunków wykonywanych robót oraz wymogów wynikających 
z racjonalnego ich wykorzystania na budowie. 

 

4. TRANSPORT 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć 
uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów i nie wpłyną niekorzystnie na jakość 
wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Ilość używanych środków transportu 
musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, 
Specyfikacji Technicznej i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym umową. Wykonawca 
będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane w wyniku ruchu jego 
pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do terenu budowy. 

 

5. WYKONANIE  ROBÓT 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
Specyfikacją Techniczną, wymaganiami oraz poleceniami Inspektora. 

Prowadzone roboty powinny odbywać się zgodnie i w warunkach określonych przez polskie prawo 
budowlane, prawo pracy, przepisy higieniczno-sanitarne, przepisy BHP i ppoż., a także stosowane 
Polskie Normy i Normy Branżowe. 
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5.1. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich wytyczenia 
i trwale oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków 
krawędziowych. W przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje 
repery tymczasowe (z rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice 
sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże Inżynierowi Kontraktu. 
Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli i 
użytkowników uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając 
warunki wykonywania robót w strefie tych urządzeń. 

 

5.2. Roboty ziemne 
Przed rozpoczęciem wykonywania wykopów należy wykonać przekopy próbne w celu 
zlokalizowania istniejącego uzbrojenia. Istniejące uzbrojenie należy zabezpieczyć i 
podwiesić na szerokości wykopu. 
Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - 
wykopu (ręcznie lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, 
danych geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 
Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje 
się obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. 
Deskowanie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu 
powinien być wywieziony przez Wykonawcę na odkład lub złożony wzdłuż wykopu 
zgodnie z dokumentacją projektową. 
Szalowanie wykopów powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami „Warunków 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” – tom I rozdz. IV -1989 
r. – Roboty ziemne. Szalowanie powinno zapewniać sztywność i niezmienność układu oraz 
bezpieczeństwo konstrukcji. Szalowanie powinno być skonstruowane w sposób 
umożliwiający jego montaż i demontaż, odpowiednie rozparcie oraz montaż i posadowienie 
kanalizacji wg dokumentacji projektowej. 
Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji 
projektowej, przy czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej 
projektowanej o 0,20 m. Zdjęcie pozostałej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane 
bezpośrednio przed wykonaniem podsypki z drenażem korytkowym i ułożeniem przewodów 
rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie. Odwodnienie wykopu musi 
zabezpieczyć go przed zalaniem sączeniami wody i rozluźnieniem struktury gruntu. 
 

5.3. Przygotowanie podłoża 
W gruntach suchych piaszczystych, żwirowo-piaszczystych i piaszczysto-gliniastych 
podłożem jest grunt naturalny o nienaruszonej strukturze dna wykopu. 
W gruntach nawodnionych (odwadnianych w trakcie robót) podłoże należy wykonać z 
warstwy tłucznia lub żwiru z piaskiem o grubości 30 cm łącznie z ułożeniem rur drenarskich 
odwadniających, zgodnie z dokumentacją projektową. 
W gruntach gliniastych należy wykonać podłoże z pospółki, żwiru lub tłucznia o grubości 
30 cm zgodnie z dokumentacją projektową. 
Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne z określonym w dokumentacji projektowej. 
 

5.4. Roboty montażowe 
Sposób budowy kanału musi gwarantować utrzymanie trasy i spadków zgodnie z Dokumentacją 
Projektową oraz spełniać warunki określone w normie PN-B-10735 :1992. Przy układaniu kanału 
należy zachować prostoliniowość osi zarówno w płaszczyźnie poziomej  jak i pionowej. 

− Układanie rur 



_____________________________________________________________________________________ 
  str. 7 
 

Przed ułożeniem rur, należy dokonać oględzin, czy w czasie transportu z placu budowy na 
miejsce montażu nie powstały uszkodzenia materiału lub izolacji. 

Rury opuszczać do wykopu powoli, ostrożnie, za pomocą trójnoga z wielokrążkiem 
wyposażonych w zawiesia z lin konopnych. 

Przy układaniu rur należy posługiwać się celownikiem, pionem i krzyżem celowniczym. 
Najniższy punkt dna układanej rury powinien znajdować się dokładnie na kierunku osi 
budowanego kanału. Rura powinna być ułożona wg projektowanej niwelety, centrycznie z 
wcześniej ułożonym odcinkiem kanału i ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości. Po 
ułożeniu należy rurę zabezpieczyć przed przesunięciem przez podbicie „pachwin" piaskiem. 

Przy nierównym ułożeniu rury w wykopie, rurę należy podnieść i wyrównać podłoże podsypką z 
dobrze ubitego piasku lub żwiru. Niedopuszczalne jest wyrównanie położenia rury przez 
podłożenie kawałka drewna, cegły lub kamienia. Połączenie rur wykonać zgodnie z instrukcją 
producenta. Po ukończeniu dnia roboczego należy zabezpieczyć końce kanału przed zamuleniem 
wodą deszczową. Po ułożeniu kanału i wykonaniu próby szczelności należy wykonać piaskową 
obsypkę rur do wysokości co najmniej 30 cm ponad wierzch przewodu, ale nie mniej niż 3/4 
średnicy kanału. 

Ze szczególną starannością należy podbić podsypkę „pachwin". 

− Regulacja istniejących studzienek kanalizacyjnych i wpustów. 
Dla dostosowania włazów studzienek kanalizacyjnych, i wpustów ściekowych (regulacją 
pionową), należy dokonać przez wykonanie ramek dystansowych lub podmurowanie z cegły 
kanalizacyjnej na zaprawie cementowej kl. 80. 

− Zasyp wykopu 
Po dokonaniu odbioru ułożonych rur, armatury i obiektów można przystąpić do zasypania 
wykopu. Sprawdzenie zagęszczenia co 50 m. 

− Zasypanie wykopów obiektowych 
Po wykonaniu izolacji przeciwwilgociowych i antykorozyjnych elementów betonowych, 
żelbetowych i stalowych np. ścian studzienek , płyt fundamentowych komór i innych, należy 
przystąpić do zasypywania wykopów. 

Do zasypu należy używać gruntów sypkich nie zawierających kamieni, torfu i pozostałości 
materiałów budowlanych. Zasyp należy wykonać warstwami grubości 0,25 m z zagęszczeniem 
ręcznym lub mechanicznym. Przy ścianach obiektów należy zachować ostrożność, aby nie 
uszkodzić izolacji. Pozostały nadmiar ziemi z wykopu należy odwieźć w miejsce wskazane przez 
Inspektora Nadzoru. 

− Zasypywanie rur do wysokości strefy niebezpiecznej - 30 cm ponad wierzch rury  
Zasypywanie przewodów należy rozpocząć od równomiernego obsypania rur z boków z dokładnym 
ubiciem piasku , warstwami grubości 10-20 cm , z podbiciem „pachwin". Ubicie piasku ręcznie 
ubijakami o różnym kształcie i ciężarze 2.5 do 3.5 kg. Zasypywanie należy wykonać ostrożnie, aby 
nie uszkodzić rur . Niedopuszczalne jest zasypywanie mechaniczne i chodzenie po rurach na odcinku 
strefy niebezpiecznej. Studzienki i inne obiekty na sieci należy obsypać gruntem bezokruchowym lub 
piaskiem. Na wykonanej warstwie piasku należy ułożyć taśmę znacznikową z PVC z wkładką 
metalową.  

− Zasypanie rurociągów do poziomu terenu 
Pozostały wykop należy zasypać warstwami ziemi o grubości 20-30 cm , z zagęszczaniem 
mechanicznym. Zasypywanie wykopów podczas mrozów jest niedopuszczalne bez uprzedniego 
rozmrożenia ziemi. Powstały nadmiar ziemi z wykopów należy odwieźć na miejsce wskazane 
przez Inspektora Nadzoru.  

−  Ochrona przed korozją 
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Zewnętrzne ściany studzienek należy zabezpieczyć 2 x lepikiem , a na odcinkach przebiegających 
poniżej zwierciadła wody gruntowej należy ściany studzienek zaizolować 2 x izoplastem B lub 
papą na lepiku ze ścianką dociskową. 

− Rozbiórka nawierzchni 
W zakres robót rozbiórkowych wchodzi rozbiórka istniejących nawierzchni drogowych w pasie 
wykopów pod realizowane uzbrojenie podziemne. 

 

6. KONTROLA  JAKO ŚCI  ROBÓT 
- Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem kanalizacji deszczowej powinna być 

przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano--montażowych. Tom I ". 

- Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli 
- Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 

częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inżyniera Kontraktu. W 
szczególności kontrola powinna obejmować: 
• sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych 

stałych punktów wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 
• badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
• sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie 
• badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z 

kruszywa mineralnego lub betonu, 
• badanie odchylenia osi kanałów, 
• sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienki 

i przepompowni przydomowych, 
• badanie odchylenia spadku kanałów, 
• sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 
• sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
• badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
• sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek i pokryw włazowych, 
• sprawdzenie wykonanych izolacji. 

- Dopuszczalne tolerancje i wymagania 
• odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 

powinno wynosić więcej niż ± 5 cm, 
• odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
• odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 3 cm, 
• odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać ± 5 cm, 
• odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego 

przewodu od osi przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna 
przekraczać ± 5 mm, 

• odchylenie spadku ułożonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno 
przekraczać -5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% 
projektowanego spadku (przy zwiększonym spadku), 

• wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 
100 m powinien być zgodny z pkt. 5.6.6, 

• rzędne pokryw studzienek powinny być wykonane z dokładnością do ± 5 mm. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 
Po zakończeniu robót instalacyjnych należy dokonać obmiaru powykonawczego instalacji. Obmiar 
ten powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami przyjętymi w kosztorysowaniu w 
tym np.: Długość przewodu należy mierzyć w metrach wzdłuż jego osi, do długości rurociągów nie 
wlicza się armatury kołnierzowej, wydłużek i urządzeń pozostałe elementy i urządzenia instalacji 
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oblicza się w sztukach, kompletach lub w jednostkach podanych przy poszczególnych pozycjach 
kosztorysowych 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inżyniera Kontraktu, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 
dały wyniki pozytywne. 

 

8.2. Ogólne robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza się dla poszczególnych faz robót 
podlegających zakryciu. Roboty te należy odebrać przed wykonaniem następnej części robót, 
uniemożliwiających odbiór robót poprzednich.  

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
− roboty montażowe wykonania rur kanałowych i odgałęzień wraz z podłożem  
− wykonane studzienki kanalizacyjne, 
− wykonana izolacja, 
− zasypany  zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
korekt i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
Długość odcinka robót ziemnych poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 
 

8.3. Odbiór końcowy 
- Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

• Dokumentacja projektowa powykonawcza z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w 
trakcie wykonania robót, 

• Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości, atesty, certyfikaty), 
• Protokoły z odbiorów międzyoperacyjnych, 
• Protokoły z przeprowadzonych prób i pomiarów 

- Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
• zgodność wykonania z Dokumentacją oraz ewentualnymi zapisami i ustaleniami wprowadzonymi 

w trakcie wykonywania robót dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji 
• protokoły z międzyoperacyjnych oraz realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
• aktualność Dokumentacje projektowej – czy uwzględniono wszystkie zmiany i uzupełnienia, 
• protokoły badań szczelności instalacji. 

- Z czynności odbioru sporządza się protokół podpisany przez przedstawicieli Zamawiającego i 
Wykonawcy. Protokół powinien zawierać: 
• ustalenia podjęte w trakcie prac komisji, 
• ocenę wyników badań, 
• wykaz wad i usterek ze wskazaniem sposobu ich usunięcia, 
• stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót z zamówieniem. 

Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy 
Zamawiającym a Wykonawcą. 

 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
- Płaci się za ustaloną ilość metrów bieżących ułożonych przewodów rurowych oraz sztuk 

zamontowanych urządzeń i armatury wg cen jednostkowych robót. 
- Wykonawca celem skalkulowania wartości jednostkowej robót może się posłużyć własnymi 

bazami cenowymi, rynkowymi cenami jednostkowymi robót lub publikowanymi w ogólnie 
dostępnych wydawnictwach Sekocenbud, Intercenbud, E-bistyp lub dokonać wyceny w oparciu 
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o istniejące bazy normatywne KNR, KNNR, na bazie własnych lub publikowanych składników 
cenotwórczych. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1. Normy 
− PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 
− PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. 

Obliczenia statyczne i projektowanie 
− PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
− PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu 
− PN-B-11111 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni 

drogowych. Żwir i mieszanka 
− PN-B-12037 Cegła pełna wypalana z gliny - kanalizacyjna 
− PN-EN-295 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej i 

kanalizacyjnej 
− PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 
− PN-H-74051-00 Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania 
− PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni 

dla ruchu pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, 
znakowanie, sterowanie jakością 

− PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 
− PN-H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych 
− BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
− BN-62/6738-

03,04,07         
Beton hydrotechniczny 

− PN-B-10729 Kanalizacja – studzienki kanalizacyjne 
− PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z 

betonu zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe 
− PN-B-24620 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 

− PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

− PN-C-89221 Rury drenarskie karbowane z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 

− BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ 50 z polietylenu wysokociśnieniowego. 

1.  
10.2. Inne dokumenty 
− Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci 

kanalizacyjnych – 2003 r. 
− Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 
− Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom I rozdz. IV, 

Arkady 1989 r. – Roboty ziemne 
 

10.3. Rysunki w dokumentacji projektowej 
 

 

 


